

## 一山不容二虎

### “年画虎”在浙江告了“周老虎”

文 / 本报记者 褚睿雅 特约记者 陈瑜

“年画虎”VS“周老虎”。

如果你对这两只全国闻名的老虎很陌生,那你就严重 Out 了。

过去的三个月,这点“虎”事有多热闹?

有点热闹?

错。

应该是:相当热闹。

2007 年 10 月 12 日,陕西省林业厅召开新闻发布会,称陕西农民周正龙拍摄到了野生华南虎,这是 24 年来我国首次发现野生华南虎实体。照片上网以后,立即引来网友质疑,甚至有网友大胆假设周正龙拍的是纸老虎。

11 月 16 日,网友过“人肉引擎”,搜索到周正龙拍的老虎与一张年画虎相似。仔细分辨年画上的商标,最终确定是浙江威斯特彩印包装公司出品的。

于是,浙江义乌的“威斯特”老总骆光临和在陕西的周正龙,因为一只老虎联系在了一起,甚至有网友创造了“年画虎”和“周老虎”这两个名词。

“年画虎”被发现以后,周正龙与力挺周正龙的陕西省林业厅宣传中心主任关克都称“年画虎”PS 了“周老虎”。一时间,谁抄袭了谁,谁 PS 了谁,纷争四起。

今年 1 月 7 日,骆光临向义乌市人民法院提交诉状,状告周正龙诽谤其侵犯著作权和关克“发表言论不慎重”。

“年画虎”在浙江告“周老虎”啦!二虎纷争,进入了白热化阶段。



### 》》莫名其妙卷入打虎事件

#### 网友发现年画前,他不知道“周老虎”

一个要打官司的人应该是什么样的状态?是心事重重,还是意气风发?见了骆光临之后,这些印象都被推翻了。他的状态不错,就是很忙。要忙生意,要忙官司,还要面对媒体的采访。

从被动卷入“华南虎事件”那一刻,骆光临的生活就开始变得与往常不一样。他甚至把自己的电脑桌面壁纸,设成了那张年画虎。

面对着电脑上惹来一堆麻烦的老虎,骆光临告诉记者,在网友拿他的年画虎和华南虎对比之前,他没有关注过“华南虎事件”。

2007 年 11 月 16 日,网易等媒体忽然打电话给骆光临,说要采访他。虽然通过网络,已对“华南虎”事件略有了解,但是面对突如其来的媒体,骆光临还是有些不知所措。他不知道自己的年画虎和那只全国闻名的华南虎还有这么深的渊源。

随后,网易通过 QQ 给骆光临传了两张“华南虎”的对比照片。骆光临看了之后,随口说了一句:“这老虎是我这里做的!”

就是这样随意的一句,让骆光临陷入“华南虎事件”风波——“收到两张对比图之后,后面的问题全部变成我的问题了。”

此后,办公室的电话、传真、他的手机铃声此起彼伏。他曾向记者抱怨,“我只好关机,一个小时后再开机时,手机死机了,可能是被太多的短消息堵住了。”骆光临只好把手机重新设置了,“丢了所有的电话号码和资料,这个时候,我意识到事情比我想像的复杂。”

#### 最近两个月的手机费都上了两千

骆光临开始上网仔细看事件的来龙去脉,弄清了自己是怎么卷入风波的——

事后,骆光临才在网上了解到,会把“华

### 》》找了一个月年画底片

#### 一句话的触动下,开始进京找底片

在卷入“华南虎”事件几天后,中央电视台《社会记录》也播出了关于“华南虎”事件,其中部分内容就是 11 月 17 日媒体对骆光临的采访。主持人阿丘在节目的最后,说了这样一句话:我们等待更多真相和证据的出现。

这句话对骆光临的触动很大,他下定决心去北京找年画虎底片,找到证据证明自己没有抄袭。为了寻找证据,他去了两趟北京。

骆光临告诉记者,第一次去北京找证据自己心里没底。因为当初与全景公司签订租片协议时,协议中对租片只有文字说明和编号,没有附上现成的照片,所以不敢肯定年画虎底片就是全景公司提供的租片,心里感觉有些不踏实。

这张底片来源于德国的 ZEFA 图片公司,全景曾是 ZEFA 的合作机构,负责国内的版权代理。2003 年,全景与 ZEFA 终止合作,ZEFA 随后被兼并。骆光临租的底片后来归还给了全景公司。幸亏因为遗漏等原因,包括这张底片在内的多幅底片,全景公司未归还 ZEFA 公司。否则,要找出这张底片,还真的不大可能了。

#### 那一个月,每天晚上梦见在找底片

找底片的那一个月,是骆光临最难熬的一个月。“很多人都质疑我,说我造假,忽悠他们。压力挺大的,晚上都睡不好觉,每天晚上都梦见自己在找底片。所以,我一次又一次催北京全景公司帮我找。”

骆光临说,一开始,全景公司的人对他的做法很不理解。在他们看来,华南虎事件与他并没有什么关系。他们甚至还对骆光临说:让他们炒吧,管它呢。

但骆光临不这么认为,华南虎到底是真是假与他的确没多大关系,但因为年画虎与华南虎有关系,他也被推到了风口浪尖。

不断有人问他华南虎的事情,也不断有人问他“抄袭”的事情。骆光临想洗清自己的“冤

屈”,所以不断恳请全景公司的人帮忙。“他们被我逼得没办法,只好帮我找,最后终于找到了。”

骆光临说,从第一次找底片开始到现在,他和全景公司已经通了好几十个电话了。

#### 再不打官司,担心被说成是言而无信

要想弄清“到底谁抄谁”,没有部门可以鉴定,走法律途径是唯一解决办法。

12 月 22 日,骆光临到杭州裕丰律师事务所寻找合作律师,但是律师的观点和他的想法相去甚远。“他们觉得证据不足,还有,担心打官司会有什么后果,顾虑很多。”骆光临对记者说,“我当时是带着激情去找律师的,没想到彼此之间很多观点都不一样,合作当然是进行不下去了。”

为什么骆光临与杭州的律师会终止合作呢?记者采访了杭州裕丰律师事务所的厉健律师和汪志辉律师。厉律师告诉记者,12 月 26 日,他们与委托人骆光临就案件的重要事项没有达成一致看法,于是终止了合作。至于是什么事项没有达成一致协议,厉律师表示,当时他们签订了保密协议,所以不方便透露。

由于媒体已经把骆光临要通过法律途径解决“两虎”之争的事情曝光,甚至有网友质疑为什么骆光临迟迟不行动。骆光临觉得不能拖下去了,否则又要被人家说自己言而无信。事实上,他早就有了起诉的念头,但是,“我要做好准备,毕竟这个官司对我来说太重要了,它有可能改变我的人生。”

12 月 27 日,全景公司找到了年华虎底片,这给了骆光临极大信心。“我想找到底片应该可以证明自己没有抄袭,但是质疑我的声音还是持续不断。”也正是这样的原因,让骆光临彻底下定决心要打官司。

12 月 28 日,骆光临第二次到北京,亲眼看到了年画虎的原版底片。